

基督教辅导 (上)

于中昱



基督教会有辅导学,似乎还是新兴的事。有人以为那是圣经加心理学,是外来的东西,采取拒斥的态度。其实,辅导古已有之。因为基督徒重生在神的国度里,不能立即达到成熟,完全;在长进阶段,必须有人在旁辅助,引导。

我们观察一般的动物,在生育过程中,也必然有这样的阶段。圣经中,摩西述说耶和華如何待以色列:耶和華遇见他,在旷野荒凉野兽吼叫之地,就环绕他,照顾他,保护他如同保护眼中的瞳仁;又如鹰搅动巢窝在雏鹰以上两翅扇展,接取雏鹰背在两翼之上。这样耶和華独自引导他…(申三二:10-12)

如此描述,显明神不仅是圣洁,公义,威严,也有仁慈,怜悯,忍耐;对祂子女的爱顾,无微不至。同样的理由,教会的神圣,也必须关切不容稍减一在灵,魂,身体,心理,生理各方面,悉心照拂。

可是,这经人撮合的辅导学,并非“天作之合”,常是貌合神离。嗒,有人找来了。

一位辅导上去迎接。进入谈话后,辅导A胸有成竹,根据“属灵定律”,立即给与处方:“世人都犯了罪,亏缺了神的荣耀…”(罗三:23),熟记成方,应对专业化;二十分钟时间到了。一同祷告后离去。一场规范作业程序流程处理;结果呢?只有主角满意,客户感觉缺乏关心。完成了“决志”手续,既没有辅,也未曾导,然后,悄无声息流失了,再没听见他的事—除非是犯案的社会新闻。

另一案例就不相同了。辅导B让来人倾吐心中所有,不发问催逼;自然得有耐心,费些时间。访客在出门时感觉轻松满意,对“好医生”千恩万谢;用不着处方治理,自然没有良药苦口—也许很快还得再来。这是时下一般辅导的不同场景。

一场瘟疫流行。有座城市,普遍受到感染。一位医生名满全城,很缺少病人。他照例晚到,微笑着叫患同样流行病的人举手;然后,每人一包药处理,遣散众人。

另一位医生,相信各人病情有不同,让大家尽情的说病,然后,并不给药,每人回到自己的家。

这二位各有自己的顾客。然后,瘟疫过去了。最后,所有公民都过去了。该问的:他们往哪里去?

教会的辅导学

耶稣基督被钉死在十字架上,救世人的罪;三天以后复活,五旬节圣灵降下,新约教会在耶路撒冷开始。

信而归主的人多起来。他们也有信仰上,生活上各样的问题。那时,还没有“辅导学”的名词—信的人,多是一般百姓,包括使徒在内,是“没有学问的小民”,什么学都没有。当时,流行一句话:“去找巴拿巴!”

有一个利未人,生在居比路,名叫约瑟;使徒称他为“巴拿巴”[巴拿巴翻出来就是:“劝慰子”。他有田地,也卖了,把价银拿来,放在使徒脚前。(徒四:36,37)

从此新约教会再没听说“约瑟”,像雅各穿彩衣的孩子被卖去埃及;倒是添了个巴拿巴—第一辅导员。

惟有巴拿巴

激进的青年扫罗,带着大祭司致大马色会堂的公函,要迫害逮捕信奉耶稣的门徒。在路上,复活的耶稣向他显现;扫罗自己也成了门徒。

再回到耶路撒冷。那曾是他受教育的地方;那里有他熟悉的人物;不过,新生的扫罗,一切都成了那么陌生!

他自然不会再去大公会奔走。他想同门徒们团

契,他们却都怕他,以为他是来探虚实,不信他是门徒。

夜,是那么的冷。难不成得在街头露宿一晚!

有人告诉他那个新名字—劝慰子。正是这边际人扫罗所需要的。

扫罗从耶路撒冷出发的时候,巴拿巴还未出现。这劝慰子可真有亲和感,名不虚传。二人第一次见面,就一见如故,使人感受他的诚信可托,没有戒备。就像是大卫见到兄长约拿单,立即肯把战衣,弓,刀,都解下来,交付大卫。多么难得的知心人!

惟有巴拿巴接待他,领他去见使徒;把他在路上怎么看见主,主怎么向他说话,他在大马色,怎么奉耶稣的名放胆传道,都述说出来。于是扫罗在耶路撒冷,和门徒出入来往…(徒九:27,28)

所有的门徒,都对扫罗存有戒心,“惟有巴拿巴”!

作为辅导员,当然必须得有智慧,能知人,能辨别诸灵,必须也有肢体之爱;巴拿巴不仅接待扫罗,还领他进入核心人物,去见使徒们;为他的引见人,见证人;巴拿巴完全相信了扫罗的话,也为他说话,都述说出来。

由于“劝慰子”的影响,除去了隔阂—“于是,扫罗在耶路撒冷和门徒出入来往”;巴拿巴仿佛是执挡箭牌走在前面,扫罗“奉主的名放胆传道,并与说希利尼话的犹太人讲论辩驳”。显然收到相当的效果,以至他们想法子要杀他。这引起自己人的关心,为了扫罗的人身安全,他们决定送扫罗

回到老家大数。(徒九:29)

打发巴拿巴

患难迫害,反成为主借以兴旺福音的机会。安提阿是当时罗马世界的第三大都市,仅次于首都西方世界首都罗马,及亚历山大。安提阿与居比路(今名塞浦路斯)隔海相望,水路可达罗马,迅即发展成为福音中心。巴拿巴诚信可托,又不存对人和文化的成见,因而获耶路撒冷教会派为代表,去考察教会增长是否正常的情形。

他到了安提阿一带,见到那里的教会,犹太人和外邦人的共荣,“看见神所赐的恩就欢喜”,表明很容易接受并认同。看见别的肢体蒙恩惠,得荣耀,不嫉妒,而大欢喜,不是简单的事,只因为有爱。他劝勉教会,坚心倚靠主,是造就培养,预备对摆在前面的事工。“走到安提阿为止”,并非画地自限,而是工作有目标,并不急于回故乡居比路安居;而在港口城市安提阿,领导教会发展。

他们就打发巴拿巴出去,走到安提阿为止。他到了那里,看见神所赐的恩就欢喜,劝勉众人,立定心志恒久靠主。这巴拿巴原是个好人,被圣灵充满,大有信心,于是有许多人归服了主。他又往大数去找扫罗;找着了,就带他到安提阿去。他们有一年的工夫,和教会一同聚集,教训了许多人;门徒称为基督徒,是从安提阿起首。(徒一一:22-26)

这巴拿巴原是“好人”,并非没有原罪,更不是没有原则的老好人,不得罪人;作辅导的人,是性向善,与人为善。他“被圣灵充满,大有信心”,是顺从圣灵,节制自我;表现于有灵,灵,灵,多人归主。

教会作得对了。差派的工人对了。工人也作得对了。这不是某人的工作,也不去挂自己的招牌,发展支会;才会有正确的结果—“许多人归附了主”!

好个巴拿巴,他认清“使徒”的使命,绝不建立自己的山头,也不着意发达组织。看到蒙恩工作兴旺,不仅欢喜而已,要处分兴旺的继续—辅导员有好记忆,心中前有瞻计划和适合的人选;自己下顾茅庐,找,找不必舍近求远,往基利家的大数,去找扫罗。“找着了,就带他到安提阿去”。

在安提阿,原本没人知道扫罗其人,要托借巴拿巴,不吝全力的介绍保证。那里正是蓬勃发展的工场,如鱼得水,也如人得鱼!“他们有一年的工夫和教会一同聚集,教训了许多人”;许多人遵从主的教训,包括培养继续的干部,可以接续教会事工。辅导必须有教义的根基。

辅导不必远方进口,是本地长起来的。

这样,教会没有成为一个帮派,而有别人可以认知的行为规范—这些人像是干什么的呢?他们不只是喊口号,不只是口诵心维,他们正是行动像基督。于是对他们尊敬的社区,给他们个名字以资识别:从安提阿那地方起首,门徒被称为“基督徒”;这不只是一个新标签,以利出口和推销,也是告别犹太教,脱离了当时罗马政府给予的宗教保护,就得准备面对迫害。



万军之耶和華如此说、你们要省察自己的行为。(哈该书 1:7)

这世上没有完美的人,但每个人都拥有改正自我的能力和机会。一句话说错了,不要紧,争取下回说得更为得体、更有分寸。做事出了偏差,无需懊悔,及时总结经验,就是成长。当你持有自省之心,事无大小每日反思,时间一长,你就能独当一面。

忍耐生老练;老练生盼望。(罗马书 5:4)

面对困难,不要怕熬,收获成功,也不要侥幸,因为只有稳定心态,好好去操练自己,真正变得平稳,心境平和,才能逐步熬出一片天。熬得住,就多熬,熬不住,也要在自己休息好之后,继续去熬。

“天国君王”与“万王之王”

陈终道



马太福音所描写的基督是一位谦和的“天国君王”,一开始就记载祂王族后代的家谱。那几个博士来朝拜的是“生下来作犹太人之王”的耶稣。神显出祂迹性的星光,指引他们去朝拜祂,印证了博士所朝拜的,确是神所预备的救主君王。但在启示录中,基督却是以一个有无上权威之“万王之王”的姿态出现。马太福音(及其他福音)中所见的基督,是开始具体地完成救赎工作的救主。启示录所见的,是那已完成救赎且施行于万国之基督,实现神

永远完美之国度。马太福音记述“天国君王”如何完成救赎工作;启示录记述救赎之结果,完成了神永远之国度,而基督就成为“万王之王”(启一九:10;腓二:9-11)。

一. 神国与神家

所有在神家里的人,也就是在神国里的人(弗二:19),比受造的天使更高贵。他们有神的性情(彼后一:4);是从神生的神家儿女(约一:12-13),并且这是神从创世以来的旨意(太二五:34)。神怎样实现祂这永远完美之国度的旨意呢?就是借着祂

独生子基督的救赎实现的。

二. 救赎与神国度的简略过程

神先在旧约圣经中,选记若干人物,事迹,预言,应许,使人知道有一位使万国得福又是“天国君王”的救主将要降世,然后按着神所定的时候到了(加四:4),就差遣祂的儿子耶稣基督降生。马太福音(和其他福音书)就是记载这“天国君王”如何降生,活在人间,受死,复活,完成了救赎万人之恩的经过;启示录则说明那已成功救赎之恩的基督,如何战胜罪恶,死亡,与撒但的权势,成为“万王之王”,实现神永远完美之国度。马太福音是救恩完成的开端;启示录是救恩效果完满的实现。

三. 马太福音与启示录简略比较

1. 马太福音显示第一次降生之基督是卑微,柔弱,还不到两岁就要连夜逃避希律的追杀。启示录记载主第二次降临时,是威荣之审判王,世人呼喊山岩掩蔽他们,要躲避那宝座者羔羊的愤怒。

2. 在马太福音中,基督的先锋和基督自己都宣告“天国近了”。启示录却

宣告祂再来时,天国不是近了,而是“世上的国成了我主和主基督的国;祂要作王,直到永永远远”(启一一:15)。

3. 在马太福音中,基督预言忠心的信徒要受逼迫,被杀害(太二四:9)。启示录却宣告:“天哪,众圣徒,众使徒,众先知阿…神已经在她身上伸了你们的冤。”(启一八:20)

4. 马太福音记载天国之君王基督如何彰显神的慈爱,忍耐。祂对长大麻疯的说:“我肯,你洁净了吧。”祂冒着敌人的反对,叫瘫子起来;祂恐怕群众饿着回家,用五饼二鱼给他们吃饱;祂在公会的人要治祂犯罪时什么都不回答,像羊在剪毛的人手下无声;祂对许多明明亵渎祂的人,并未立即施行报应。在启示录,祂却完全表现了神圣洁公义威荣的一面。那是不轻易发怒的神,不是不发怒的神。神曾用洪水毁灭挪亚时代的人,降火消灭所多玛,又用十灾惩罚埃及,直到“万物的结局”。神不但对一切拒绝救恩的人有最后白色大宝座的审判,对这侮辱神的世界,也有今世应受

的报应。彼得在他的书信里,早已清楚地警告我们(彼后三:10-13),主耶稣也亲自预言世界的末了有空前绝后的大灾难(太二四:21),然后开始新的国度,启示录正是准确应验主耶稣的预言…。

四. 在马太福音与启示录之间

基督既已受死,复活,升天,完成了救赎的福音,所以在马太福音与启示录之间,即从使徒行传至新约最后一卷书信之间,都是圣灵借神的众仆人,作见证,传福音,救灵魂,使罪人离弃罪恶归向神,使人因接受救主而从神得生(约一:12-13,三:5),成为神的儿女的时期。成为神的儿女的人,也就是天国的国民(弗二:19;腓三:20)。所以引领人悔改重生得救,就是增加天国的国民。

主的大使命中,包括“使万民作祂(我)的门徒”以及“凡祂(我)所吩咐我们(你们)的,都教训他们遵守”。前者是量的扩展,领域的扩展;后者是天国子民在灵命与真理的信服上的增长,是质的增进,是生命的充实与丰

盛。这一切都包括在使徒行传以及新约书信中。

神借祂的众仆人,留下许多榜样,指引,命令,劝勉,责备,警戒…以及神所给他们各种的恩赐等,为要成全圣徒,使他们各尽其职,长成基督的身量,又善用神百般的恩赐,彼此服事,彼此接纳,互相配搭,同作神国的精兵。趁着家主未回来之前准备自己,可以丰丰富富的进入神永远的国里(彼后一:11)。所有忠心忍耐的,必与祂一同作王(提后二:12)。在神永远荣美之国度中的,都是祂的子女,在许多忠心得胜的人中,都带上各人应得的冠冕与祂同作王。祂不但是“天国君王”,更是“万王之王”。神那永远完美的天家与天国的旨意,至终要完满的成就。

总之,用心明白马太福音与启示录信息的重心,就能对神恩惠福音的救赎功效,以及神永远国度的完满成功,有基本的认识,不至“随异教之风吹来吹去”,对末世的景况,基督的再来,也毋须惶惑不安,无所适从了。

来源:金灯台